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Săpăturile arheologice ne-au adus la lumină suficiente date spre a 
putea urmări, măcar în linii generale, felul în care se prezenta o locuinţă 
omenească în timpurile străvechi. Datele arheologice şi documentele 
evului mediu redau imaginea unui al doilea inel al lanţului evolutiv. ln 
sfîrşit, documente, însemnări, scrieri şi martori autentici din teren fac 
legătura între tradiţie şi actualitate. Vom încerca a sintetiza, în cele ce 
urmează, care sînt caracteristicile de bază ale casei tradiţionale din 
această arie etnografică din vestul României. 

lntr-o aşezare arheologică specifică vestitei culturi Otomani (epaca 
brnnzului, faza I-a), descoperită în localitatea Socodor, D. Popescu a gă
sit urme care îi permit să tragă următoarea concluzie: ,,După bucăţile 
de chirpici ars, dintre care unele poartă întipărită urmele nuielelor, ne 
putem da seama că locuinţele erau construite dintr-un schelet de pari şi 
nuiele lipite cu pămînt" 1 • La Potău (jud. Satu Mare) ,,au fost descope
rite numai locuinţe de suprafaţă, cu pereţi de împletituri de nuiele spoiţi 
pe ambele feţe cu lut"2• 

Intr-o altă aşezare de tip Otomani, SMacea, se semnalează, la locul 
numit Cetăţuie, urme de chirpici care îndreptăţesc pe descoperitorul lor 
să considere că în acea perioadă „pereţii locuinţelor erau construiţi din 
nuiele lipite cu lut"3• ln săjpăturile efectuate la Sălacea şi Otomani, pla
nul tuturor locuinţelor este rectangular, cu laturile între 4 şi 6 metri. 

In locuinţe corespunzătoare fazei a II-a a culturii Otomani au fost 
găsite „urme întipărite ale împletiturilor de nuiele; unele fragmente care 
atingeau o grosime de 4-8 cm. purtau amprentele unor pari groşi de 
lemn"4• La Sălacea, ,,în unele cazuri, pe marginile locuinţelor s-au putut 

1 D. Popescu, Cercetări arheologice în Transilvania II, în Materiale, II, 
1S56, p. 76. 

2 I. Order.rtlich, Anordnung und bau der wohnungen im rahmen der Otomani
kultur in Rumănien, în Dacia, Revues d'arheologie et d'histoire ancienne, Nouvelle 
seril'. XII, Edition de !"Academie de la R.S.R., Bucureşti, 1968, p. 142. 

3 Ibidem, p. 142-143. 
~ Ibidem, p. 1'44. 
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sesiza mai multe găuri circulare, cu diametrul extrem de variabil, care 
se adînceau în pămînt ... 30-50 cm." Acestea aparţin cu siguranţă 
- consideră autorul citat - urmelor lăsate de stîlpii de susţinere a aco
perişului, care în acelaşi timp aveau „rolul de a susţine împletitura de 
nuiele a pereţilor spoiţi cu lut pe ambele feţe"5 • Deci, pereţii locuinţelor 
purtătorilor culturii Otomani erau din împletitură de nuiele şi lipiţi cu 
lut amestecat cu pleavă, pe ambele feţe. O altă constatare, deosebit de 
preţioasă pentru reconstituirea imaginii de ansamblu a locuinţei antice, 
rezultă din aceea că „între fragmentele de chirpici se distingeau cîteva 
piese rotunde aparţinind probabil unor găuri de aerisire - un fel de 
geam" 6• Dar, dacă aceasta era imaginea unei case la care mai adăugăm 
concluzia autorului, că acoperişurile erau în două ape, nu lipsit de inte
res este modul de amplasare a locuinţei în cadrul vetrei aşezării, rapor
tul cu centrul acesteia, cit şi cu celelalte locuinţe din jur. La Sălacea şi 
Otomani, locuinţele, multe la număr, ,.erau dispuse în şiruri'' pe cînd în 
aşezarea de cîmpie de la Socodor „locuinţele erau dispuse în cercuri 
concentrice" (Rier waren die Wohnungen in konzentrischen kreisen an
geordent)7. Se disting, deci, două situaţii deosebite. Pentru aşezările for
tificate cum este cea de la Sălacea cu şanţuri şi valuri, sînt caracteristice 
locuinţele orînduite în şiruri, iar pentru cele mai uşor expuse primej
diilor de tot felul, deci cele din cîmpie, caracteristică este dispunerea lo
cuinţelor în sistem radiar. 

Locuinţele de suprafaţă din bîrne masive, din paiantă sau cu pereţi 
din grădele au fost continuate şi în epocile ulterioare. Tehnicile de con
strucţie le-au folosit întocmai nu numai dacii, ci şi, mai apoi, românii, 
urmaşii lor, pînă în pragul epocii contemporane. Casele aveau acoperişuri 
în două ape sau patru ape, aşa cum sint şi cele de pe Columna lui Traian. 
Cu timpul însă aceste case au devenit mai spaţioase, cu mai multe 
încăperi. Vechile construcţii ţărăneşti ce s-au mai păstrat prin sate pot 
fi astfel „invocate în anumite condiţii ca mărturii pentru aspectul case
lor ţărăneşti ele odinioară"8 • Dealtfel, pînă tîrziu de tot în Evul Mediu, 
şi în tîrgurile şi oraşele româneşti, în arhitectura civilă predominau con
strucţiile de lemn. 

Urmărind evoluţia locuinţei rurale în Ţara Crişurilor, din antichi
tate pînă în pragul secolului al XX-lea, se poate trage concluzia că pre
dominantă a fost arhitectura de lemn, cu pereţi din bîrne orizontale apa
rente sau lipite cu lut sau paiantă. General răspîndit a fost acoperişul 
înalt, în patru ape, cu învelitoarea de paie sau şindrilă. Tipul acesta de 
casă se întîlneşte în mai multe părţi ale ţării. Cîteva exemple întăresc 
afirmaţia. Anton Verancsics, om de vastă cultură şi fin observator al 

:; Ibidem, p. 147. 
r. Ibidem, p. 15'1. 

i Ibidem, p. 14.J. 

' V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, vol. I, Arta în perioada 
de dez1.:oltare a fC'uclalism11lui, Editura Acaclcmiei H.P.R., Bucureşti, 1'959, p. 96. 
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realităţilor de pe teritoriul patriei noastre, va nota, după 1549, într-o în
semnare a sa că în Moldova „casele ţărăneşti sînt puţin ridicate de la 
pămînt şi făcute din lemn, lipite cu lut şi acoperite cu paie sau stuf"9• 

Acelaşi tip de case de lemn, cu învelitoare de paie, rogoz şi şindrilă, este 
remarcat şi de alţi mulţi călători străini şi cărturari, atît în Transilvania, 
cit şi în celelalte provincii române,'iti. Italianul Giovan Andrea Gromo 
notează despre oraşul Caransebeş, la 1564, că este un „oraş mare, întărit, 
cu suburbii mari, dar cu case de lemn1110, iar despre oraşul Cluj că are 
3 suburbii „alcătuite în cea mai mare parte din case de lemn ... " 11 • In 
anul 1574, după mărturia lui Pierre Lascalopier, însuşi palatul voievo
dului Alexandru al Ii-lea Mircea „era făcut din lemnărie umplută 
cu chirpici de pămînt amestecat cu paie tocate" 1~. Un iezuit ita
lian, pe nume Ludovic Odescalchi, aparţinînd de rezidenţa iezuită de 
la Cracovia, face, în anul 1579, la stăruinţa regelui Ştefan Bathory, o 
călătorie în Transilvania, notînd că în Alba Iulia şi împrejurimi „cele 
mai multe case erau din lemn în părţile acelea"13• Alt italian, pe nume 
Franco Sivori, trece prin Bucureşti în anul 1583, remarcînd că, în afara 
palatului voievodal din localitate, ,,casele sînt în cea mai mare parte 
ridicate din lemn şi lut, mici, dar bune de locuit"14• Harrie Cavendish, 
dregător influent la curtea reginei Elisabeta a Angliei, face o călătorie 
de afaceri la Constantinopol, de unde se reîntoarce prin Ţara Româ
nească, Moldova, Polonia şi Ge1mania, însoţit de omul său de încre
dere, Fox, care consemnează cite ceva din aspectele şi realităţile acelor 
timpuri. Buzăul este prezentat ca un oraş mare, cu case de Iemn1

-\ iar 
despre Iaşi spune că este „un oraş cu case de lemn şi curtea domnului 
este construită numai din lemn şi acoperită cu şiţă" 16• In sate, locuinţele 
moldovenilor sînt „acoperite cu papură şi rogoz şi ca şi celelalte din 
Ţara Românească tot din lemn"1i. Un inventar făcut la 13 octombrie 
1594 pomene<;te destul de des, ,pe Domeniul Cetăţii Şimleului, casele cu 
prispă 18, ceea ce înseamnă că numărul caselor construite astfel trebuie să 
fi fost destul de mare, dacă nu chiar aproape general răspîndit, în zonă. 
Pe măsură ce în sate casele cu mai multe încăperi sînt tot mai frecvente, 
în oraşele ardelene, începind cu secolul al XVI-lea, arhitectura de lemn 

9 Anton Verancsics Verantio, Descrierea Transi!i,aniei, Moldovei şi Tării Ro
mâneşti după 1549, în Călători străini despre Ţările Române, vol. I, Editura ştiinţi
fică, Bucureşti, 1968, p. 404. 

10 Călători străini despre Ţările Române, voi. II. Editura ştiinţifică. Bucureşti, 
1970. p, 320. 

11 Ibidem, p. 346. 
12 Ibidem, p. 426. 
IJ Ibidem, p. 472. 
u Ibidem, voi. III, H}7;l, p. 8. 
15 Ibidem, p. 29.4. 
JG Ibidem, p. 296. 
17 Ibidem, 
•~ D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-iea, voi. II, Bucu

reşti, 1968, p. 610. 
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şi paiantă cedează incontestabil locul arhitecturii de zidărie, piatră sau 
cărămidă19• In secolul al XVII-lea pentru celelalte provincii româneşti, 
chiar şi în oraşe, arhitectura casei râmîne în principal de lemn. Casele 
de lemn sînt consemnate la începutul secolului al XVII-lea în cel mai 
mare oraş al Moldovei. Un călugăr italian, pe nume Nicolo Barsi din 
Lucea, călătorind în anul 1633 prin Moldova, remarcă, într-un manu
scris al său, că în oraşul Iaşi casele ., ... sînt făcute mai toate din pămînt, 
cu alte cuvinte din bîrne prinse unele între altele peste care se pune lut 
amestecat cu pleavă, cu băligar de cal şi cu apă. După ce se usucă acest 
material, se ia var şi se albesc în aşa fel incit par făcute din cără
midă ... " şi sînt .,. .. acoperite de cele mai multe ori cu paie ... " şi 
,, ... numai casele boierilor şi fireşte cea a domnului sînt acoperite cu 
şindrilă "20• 

Vorbind despre avîntul tot mai mare al arhitecturii de piatră în 
mediul orăşenesc, acesta nu înseamnă şi biruinţa ei definitivă asupra 
înaintaşei sale - arhitectura lemnului. Numai edificiile de interes pu
blic, cele ecleziastice sau cu funcţie legislativă sau administrativă mai 
importantă, clădirile meşteşugarilor şi breslelor intră în categoria celor 
dintîi care abandonează lemnul. Locuinţele orăşenilor, în marea lor ma
joritate, rămîn mai departe pe linia tradiţei. Evlia Celebi, vestitul cro
nicar turc, remarcă, la începutul celei de a doua jumătăţi a veacului al 
XVII-le, existenţa la Oradea a caselor cu acoperiş de şindrilă21 • 

Care era însă situaţia în .satele din Ţara Crişurilor în această lungă 
perioadă de timp? Neîndoios, casa ţărănească a evoluat lent sub aspectul 
său general cît şi al spaţiului locuibil. Unii autori vorbesc de existenţa 
îu zonă, chia1· şi în Evul Mediu, a unor bordeie, subliniindu-se totuşi că 
ele erau „în număr mic';22• Nu cunoaştem vreun document care să fi con
semnat astfel de locuinţe de tip bordei, cel puţin din veacul al XVI-lea 
încoace. De altfel, şi termenul de „bordei" îl acceptăm cu toată rezerva, 
deoarece este greu de presupus că aceste locuinţe erau complet săpate 
în pămînt şi, mai degrabă, erau semi.bordeie, cu pereţi de bîrne, semi
îngropaţi. Existenţa lor o punem sub semnul întrebării cu atît mai mult 
cu cit pentru veacul al XVIII-iea avem o serie de ştiri arhivistice care 
ne dau certitudinea că la acea dată casa bihoreană în forma pe care o 
cunoaştem pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea era bine conturată, cu 
un plan şi la proporţii care nu difereau cu nimic de cele de acum circa 
o sută de ani. De subliniat încă un aspect: în secolul al XVIII-lea, peste 

1~ V. Vătăşianu, op. cit., p. 614. 
~" P. Simionescu. P. Cernovodeanu. Pagini de etnografie românească în opera 

memorialistică a unor străini (secolele XVI-XVII), în Revista de etnografie şi 
jolclor, Rucure~ti, tom. 17, 1972, nr. 5, p. 378. 

21 N. Firu, Evlia Celebi, călător turc, despre ocuparea cetăţii Oradea de către 
turci în anul 1660, Oradea, 1937, p. 26. 

72 P. H. Stahl, Casa ţărănească la români în secolul al XIX-lea. Aspecte uni
tare, caracteTistici regionale, în AnuaTul Muzeului etnografic al Transilvaniei, Cluj, 
1963, p. [23-,129. 
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puternica tradiţie locală se grefează anumite elemente de circulaţie euro
peană ce vor fi asimilate treptat în arhitectura localnicilor. Poate că 
nicăieri în Transilvania nu putem vorbi cu mai mult temei despre un 
adevărat „baroc rustic", aşa cum se poate întîlni el într-o bună parte a 
Ţării Crişurilor. Este vorba de adoptarea la frontoanele triunghiulare de 
la faţada casei a unor soluţii specifice castelelor nobiliare, cu ornamente 
bogate în stucaturi, de multe ori cu un fel de „coloane" uşor reliefate 
în lutul lipiturii de bază. Alteori, pe măsură ce ţigla a luat locul în
velitorii de şindrilă sau paie, s-a adoptat un înveliş, mansardat, specific 
barocului tîrziu; astfel de procedeu este cert că provine din mediul oră
şenesc, căci la Oradea existau în vremea respectivă numeroase căldiri 
cu astfel de acoperiş, cea mai vestită dintre ele fiind fostul palat epis
copal, care azi găzduieşte Muzeul Ţării Crişurilor. De altfel, Nicolae 
Iorga remarca prezenţa acestor influenţe apusene în veaoul al XVIII-lea, 
atît pentru arhitectura laică, cit şi pentru cea ecleziasticăl3 • 

ln secolul al XIX-lea, casa ţărănească din vestul Transilvaniei, după 
materialul de construcţie, se prezenta în mai multe variante: 

a. casa din cununi de bîrne orizontale; 
b. casa cu „şoşi" (paianta); 
c. casa cu pereţi din nuiele; 
d. casa cu pereţi de stinghii; 
e. casa cu pereţi din pămînt bătut; 
f. casa din chirpici; 
g. casa de zid (piatra sau cărămidă). 
Primul ttp de casă este răspindit în zona muntoasă, bogată în pă

duri, unde prelucrarea lemnului era una din ocupaţiile secundare im
portante. Bîrnele orizontale ale cununilor suprapuse se prindeau la col
ţuri în sistemul cheotorilor rotunde în cazul bîmelor nefasonate (Fig. 1) 
şi drepte în cazul hîrnelor cioplite în patru feţe şi care erau tăiate 
exact pe linia peretelui (Fig. 2). 

Cea mai răspîndită casă era din paiantă, aici numită casă cu pe
reţi „în şoşi" (Fig. 3). Bîrnele scurte se îmbinau după sistemul .Jimbă şi 
uluc în stîlpii verticali numiţi şoşi. Ce a determinat răspîndirea masivă 
a acestui tip de casă? In ;pri!JlUl rînd, nevoile. O dată cu defrişarea ma
sivă a pădurilor, începînd cu secolul al XVIII-lea oamenii au fost ne
voiţi să recurgă la sistemul cel mai economicos şi, în acelaşi timp, prac
tic, utilizind şi bîmele scurte ce le obţineau din crăci, spre deosebire 
de primul tip de casă ce presupunea exclusiv utilizarea tulpinilor groase 
în construcţie. Pe de altă parte, acest tip de casă permitea şi folosirea 
unor bîrne din esenţe lemnoase mai slabe (salcie, plop, tei, salcîm etc.), 
ceea ce nu se întilnea la prima variantă. Pereţii de lemn erau apoi lipiţi 
cu lut amestecat cu pleavă, aşa cum am văzut mai sus că se practica 

21 N. Iorga, Arta românească în Banatul muntos, în Buletinul Comisiunii Mo
numentelor istorice, Vălenii de Munte, anul XXXI, 1933, fascicola 93, p. 156. 
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Fig. 1. Casă din cununi ele bîrne or izontale ( ec. XVIII-XIX) - Pietroasa. 
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Fig. 2. Casa di n cununi de bîrne orizontale, fasonate ( cc. XIX) -
Zece Hotare. 

Fig. 3. Casă cu pereţi „în şoşi" (sec. XX) - Rieni. 

97 
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în urmă cu secole şi în alte părţi ale ţării noastre. Interiorul permitea 
astfel condiţii bune de locuit. 

Casele cu pereţii din nuiele sînt adeseori pomenite în documentele 
secolului al XVIII-lea, ceea ce ne determină a presupune existenţa lor 
pe o arie geografică întinsă de la nord la sud, mai ales în zona de in
terferenţă a dealurilor cu cimpia joasă. Apogeul răspîndirii acestui tip 
de casă rămîne însă veacul al XVIII-lea; de atunci frecvenţa sa a scă
zut aşa de mult incit la începutul secolului al XX-lea sînt semnalate 
construcţii de acest gen cu totul sporadic. Ca sistem de construcţie, în 
esenţă, prea mari deosebiri între veacul al XVIII-lea şi locuinţele cu 
pereţi de nuiele din epoca bronzului nu sînt. Proporţiile, însă evident, 
sînt altele, iar rosturile funcţionale ale încăperilor şi, în general, com
partimentarea interiorului, mobilarea acestuia nu suportă comparaţii. 
Cum se construia o astfel de casă, ştim din numeroasele informaţii de 
teren, deoarece în conştiinţa vîrstnicilor de azi ele au rămas ca amintiri 
de demult văzute sau auzite de la părinţii lor. Din loc în loc se băteau 
pari groşi (,.furci") în .pămînt, iar între ei alţii mai subţiri. Intre pari 
se împleteau nuiele şi crengi „cit mai strîns". Apoi pereţii erau lipiţi 
conform procedeului descris anterior. Se lăsa doar loc pentru deschi
deri - uşi şi ferestre. 

In zona dealw·ilor, mai ales odată cu începutul secolului al XIX-lea, 
s-au răspîndit casele cu şoşi şi stinghii. Tulpmile mai subţiri erau des
picate în două sau în patru, iar apoi petrecute prin şoşi şi fixate cu 
cuie de aceştia. Ca şi în cazul construcţiilor de nuiele, pereţii erau 
lipiţi apoi pe ambele feţe. Un avantaj substanţial avea „casa cu şoşi" 
sau „casa cu şoşi şi leţuri" prin aceea că întreaga construcţie avea la 
bază o talpă groasă care, la rîndul ei, se aşeza pe un soclu de piatră de 
rîu sau de ca1ieră. Evident, trăinicia unor case la care întîlnim astfel 
de soluţii tehnice era incomparabil prelungită. 

Cîmpia de vest a Transilvaniei era o zonă unde, pînă aproape de 
zilele noastre, cel mai răspindit tip de casă a fost acela cu pereţi din 
pămînt bătut (Fig. 4). Lutul bine amestecat cu pleavă şi bine călcat cu 
animalele, pentru ca pasta să se uniformizeze, era bătut cu maiul în
tre nişte cofraje de scîndură. Pe măsură ce peretele se înălţa, cofrajele 
se ridicau tot mai sus. Imediat după terminare, pereţii erau acoperiţi, 
spre a fi feriţi de intemperiile care repede i-ar fi măcinat. Astfel de 
case nu aveau nici un fel de substrucţie, peretele ridicîndu-se direct 
pe sol. Deschideri în pereţi se lăsau numai pentru uşi; locul ferestrelor, 
mici de altfel, se tăia după uscarea pereţilor. 

Casa cu pereţi din chirpici nu a avut în Ţara Crişurilor o răspîn
dire prea mare, cu toate că atit documentele cit şi informaţiile de te
ren o atestă în zona dealmilor piemontane şi a cîmpiei. ,.Văioagele" 
căci aşa se chemau aici aceste cărămizi de lut nears amestecat cu plea
vă, se utilizau în paralel cu alte materiale de construcţie: lemn, pămînt 
bătut şi de aceea nici nu putem vorbi de o zonă bine conturată geografic 
a casei din chirpici, cum constatăm in celelalte cazuri. Modul de înăl-
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Fig. 4. Casă cu pereţi din pămînt bătut (sec. XIX) - Sălacea. 

ţare a pereţilor se prezenta sub; două aspecte, fie că întreg peretele 
era clădit aidoma cazului cînd se utiUzează cărămida, fie că aceste vă
ioage se clădeau după ce în prealabil acoperişul şi şarpanta casei fuse
seră înălţate acoperişul fiind susţinut de şoşi. Tipul de casă din chir
pici şi şoşi s-a răspîndit mai mult după primul război mondial. Avanta
jul acestui procedeu consta în aceea că, odată înălţat acoperişul, pe
reţii puteau fi clădiţi ulterior, terminîndu-se mai întii o cameră apoi 
următoarele, în funcţie de posibi'lităţile materiale ale gospodarului. 
Acest procedeu presupune existenţa acoperişului de ţiglă, pe cînd, în 
primul caz, cu mult mai vechi, casele erau acoperite cu paie, stuf, şin
drilă, după terminarea pereţilor. Nu se cunosc cazuri/ în care chirpicii 
să fi fost clădiţi direct pe sol, ci numai: pe o talpă de lemn, chiar dacă 
pentru epocile mai vechi nu e;te exclus să se fi procedat la fel ca şi în 
cazul caselor cu pereţi de pămînt bătut. 

Azi putem vorbi în Ţara Crişurilor de generalizarea în sate a ar
hitecturii de cărămidă, care, pas cu pas, ia locul altor materiale de 
construcţie utilizate în lungi perioade istorice anterioare (Fig. 5). Pînă 
la 1900, construcţiile de zid, respectiv casele, erau cu totul sporadke 
şi se puteau întîlni numai în cîteva sate de sub poalele Munţilor Bi-
7• 
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Fig. 5. Construcţii din cărămidă (sec. XX) Rieni. 

horului. Foarte puţine case ţărăneşti aveau pereţii din piatră de rîu. 
Erau însă ceva mai numeroase cazurile de case ce aveau pereţi de pia
tră numai la un perete, ca în situaţia morilor de apă, unde peretele de 
piatră dinspre roata hidraulică era din piatră de rîu, fiindcă lemnul ar 
fi putrezit repede. 

Intre matei;ialul de construcţie al pereţilor şi cel de la învelitorile 
caselor exista adesea o relaţie st1insă, dar nu obligatorie. ln satele cu 
case din cunu!li de bîrne orizontale exista, dat fiind şi belşugul lem
nului, şi posibilitatea confecţionării şindrilei. Satele cu case din pămînt 
bătut, răspîndite mai ales în zona văii Erului, unde pădurile lipseau 
au adoptat acoperi~urile cu învelitori din stuf, rogoz, paie, materii 
prime ce se aflau clin abundenţă într-o zonă agricolă cu mlaştini întin
se. Cel mai răspîndit tip de învelitoare era din paie, urmau apoi cele 
clin şindrilă. Din bibliografia de specialitate rezultă că în Bihor, la sfîr
şitul secolului al XIX-lea şi începutul celui de al XX-iea, 41-600/o din 
casele ţărăneşti aveau pereţi clin nuiele, vălătuci, chirpici, pămînt bă
tut, tot cam atitea din lemn şi că, .,judeţul Bihor ar putea fi pentru 
trecut împărţit în două, spre munte dominînd materialul lemnos, iar 
spre Tisa pămîntul" 24 • Autorul citat este de părere „că tot în această 
regiune ... , proporţia locuinţelor cu pereţi de pămînt a crescut în urma 

2, P. H. Stahl, op. cit., p. 126. 
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despăduririlor masive efectuate în secolul al XIX-lea"25
• Concluzia este 

justă, numai că acest proces de despădurire începuse cu multă vreme 
înainte - în secolul al XVIII-iea - cînd de fapt au fost aduşi în acest 
scop, în Bihor, primii colonişti slovaci, care au fost aşezaţi tocmai în 
locuri'le de despădurit. ln diferitele hărţii care însoţesc studiul amintit 
se indică pentru Ţara Crişurilor, la sfîrşitul secolului al XIX-lea, apro
ximativ următoarea situaţie: 

- 0-200/o din case erau acoperite cu ţigle, olane, tablă; 
- 0-200/o acoperite cu şindrilă sau scinduri; 
- 61-800/o acoperite cu paie sau stuf26• 

Invelitorile de şindrilă s-au răspîndit foarte mult în Ţara Crişurilor 
în secolele XVI-XVIII. Sub aspect teritorial şi istoric, dominante au 
fost acoperişurile cu învelitori de paie. Invelitori de paie sau stuf, une
ori combinate, se mai pot întîlni şi azi doar în citeva sate din Valea 
Erului, acolo unde pînă nu demult predomina, aşa cum arătam mai 
sus, o zonă mlăştinoasă generatoare de astfel de materie primă. Ca
sele din zona Carei-Diosig, chiar şi în anul 1931, erau „ridicate cele 
ma~ multe din pămînt bătut, ori vălătuci, acoperite cu paie, trestie, 
papură"27 • 

Incadrînd casele ţărăneşti din Ţara Crişurilor, după materialul de 
construcţie al pereţilor, în şapte grupe distincte, aceasta nu exclude exis
tenţa altor multe variante combinate, aşa cum se întîmplă în cazul în
velitorilor uncie aceeaşi casă are acoperiş de paie şi trestie, de şindrilă 
şi ţiglă, şindrilă şi paie, de ţiglă şi, tablă. In anul 1973 s-a demolat în 
satul Săud o casă construită în 186828 la care o încăpere avea pereţii 
din bîrne prinse la capete în cheotori, iar alta avea pereţii din paiantă. 

Larga răspîndire de termeni care desemnează o anumită tehnică 
de construcţie a unei case este edificatoare şi ea asupra ariei ele răs
pîndire a procedeului respectiv de construcţie. Spre exemplu, cheoto
rile poartă o mulţime de numiri, uneori altele în sate învecinate: ,,cheo
toare", ,,cheotoare românească", .,cheotoare nemţească", ,,cheotoare coa
dă de rîndunică", ,,cu lobde prinse încălchiet", ,,cu muşcături"29 • 

Construite din materiale uşoare, casele nu aveau o viaţă prea lun
gă. Umezeala, intemperiile, incendiile30 le măcinau sau mistuiau cu 
rapiditate. 

25 Ibidem. 
26 Ibidem, p. 131-.134. 
27 Şt. Manciulea, Sate şi sălaşuri din Cîmpia Tisei, în Buletinul Societăţii 

române de geografie, tom. L. :eucureşti, 1932, p. 155. 
28 Era proprietatea lui SQpota Petru, satul Săud, nr. 7'7. 
29 Informator Costea Teofil. n. •1930, satul Tusa, nr. 70; Ir.formator Tomşa Con

stantin, n. 11908, Criştiorul de Sus, crlngul Tomşeşti; Pliscu Nicolae, n. 190,l, satul 
Poiana. 

30 Pe un Apostol tipărit în Ţara Românească sub domnia lui Mihai Racoviţă 
voievod, în anul 17413, azi păstrat Ia biserica din Leheceni, există următoarea însem
nare: ,,. ... in anul 1861 au arsu în Beiuşu 112 numere de case şi mai multe fiind cu 
acoperiş de paie ... ". 
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Al. Crişan remarca, în anul 191031, că în Bihor casa ţărănească 
tradiţională se compune din trei încăperi: ,,tinda, casa şi cămara". Tîr
naţul, zice autorul, poartă în unele locuri şi denumirea de „su'părete" 
şi este locul unde de regulă este depozi,tat hambarul pentru cereale. 
Tîrnaţul este mai mult orientat spre sud. Făcînd o descriere a interio
rului, subliniază prezenţa cuptorului de cahle ce „are forma unei lăzi 
cu gura în jos", ca şi cuptorul cu „băbură" din tindă. Tot aici se spune 
că „tălpi" se numesc numai cele de-a lungul clădirii, cele de-a latul 
sînt „lătunoaie"32• Numai grinzile lungi de la cununa propriu-zisă se 
numesc „cununi", cele de la capetele casei sînt „fruntare". Stîlpii tîr
naţului se cheamă „săgeţi"33• 

De la casa tradiţională, cu trei camere, unde o încăpere va lua 
funcţia de cămară, se ajunge la casa cu trei camere de locuit. Această 
realitate este urmarea directă a progresului economic ce permite ţăra
nilor din sate ridicarea în gospodărie a unei noi construcţii, cu rol ex
clusiv de depozitare a alimentelor sau, în general, al produselor agro
alimentare. Faptul fusese sesizat la vremea lui şi de Al. Crişan care 
accentua, pe bună dreptate, că în acel moment camera de locuit din
spre stradă devenise încăpere cu funcţie festivă. 

Ne oprim aici cu analiza casei ţărăneşti din satele Ţării Crişurilor. 
O prezentare în continuare a ei ne-ar îndepărta de scopul propus -
urmărirea evoluţiei locuinţei ţărăneşti cu accentuarea acelor elemente 
absolut necesare a fi cunoscute în abordarea sintetică a arhitecturii lo
cuinţei tradiţionale. 

Anexele gospodăreşti 

Paralel cu studierea evoluţiei casei ţărăneşti, în mod firesc se im
pune şi analiza celorlalte construcţii din gospodăria ţărănească şi în 
primul rînd a şurii. Poiata şi şura au, în general, dimensiunile casei 
de locuit. De multe ori însă proporţiile şurii depăşesc cu mult pe cele 
ale casei. Materialele şi tehnicile de construcţie a şurilor nu diferă de 
cele întîlnite în cazul casei. Se poate aprecia că frecvenţa unui tip de 
şură se leagă strîns de tipul casei, iar zonele de răspîndire a lor, după 
materialele şi tehnicile de construcţie, se suprapun cu cele ale casei. 

31 Al. Crişan, Case româneşti din Bihor, în Transilvania, Sibiu, 1911(), nr. 3, 
mai-iunie. p. 96. 

~~ Ibidem, p. 97. 
33 In legătură cu acest articol merită amintită nota făcută de redacţia revistei, 

la subsolul articolului.., în care se spune următoarele: ,,Al. Crişan şi alţi cărturari din 
Bihor ar face un deosebit serviciu etnografiei româneşti dacă ar bir.evoi să trimită 
pentru Muzeul Asociaţiei ASTRA fotografii de asemenea case, de întocmiri de case 
şi de curţi. Iar adunarea obiectelor pentru a aranja o odaie ţărănească în Muzeu, 
ar fi de cea mai mare importanţă. Indemnăm pe bihoreni să facă acest serviciu cul
turii noastre naţionale. Red.", Al. Crişan, op. cit., p. 97. 
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Poiata combinată cu şură este o construcţie masivă cu funcţii mul
tiple: într-o parte se află o încăpere pentru adăpostul animalelor mari, 
o altă încăpere este destinată animalelor mici sau păsărilor, iar un 
spaţiu, sub acelaşi acoperiş, este rezervat pentru păstrarea şi adăpos
tirea uneltelor agricole şi a altor ustensile gospodăreşti (Fig. 6). In 
podul şurii stă finul şi alte nutreţmi puse la adăpost pentru iarnă. 
Acoperişurile şurilor tradiţionale erau deosebit de înalte. Cauza aces
tei înălţimi proeminente este desigur regimul precipitaţiilor atmosfe
rice abundente, nevoia ca aceste precipitaţii să alunece cît mai repede 
cu putinţă de pe învelitoare. Acoperişurile înalte, dictate de nevoi strin
gente, determinau şi mărimea spaţiului din pod pentru nutreţuri; sînt 
şi cazuri în care oamenii dau ca singură explicaţie a apariţiei acope
rişurilor înalte faptul că trebuiau să fie aşa „ca să meargă mult fin 
în ele"34• 

Cele mai frecvente tipuri de şuri aveau pereţi din „lobde" rotun
de, cu capetele prinse „încălchiet" cu „muşcături"35• 

Pe o arie destul de întinsă erau răspîndite şurile cu pereţi din 
împletitură de nuiele. Intre parii bătuţi în pămîn:t (,,furci"), se împle-

Fig. 6. Poiată combinată cu şură (sec. XIX) - Rcmeţi. 

3' Ir.oformator Coste Teofil, n. ,'1930, satul Tusa, nr. 70. 
35 Informator Tomşa Constantin, n. 1908, Criştiorul de Sus, cringul Tomşeşti. 
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teau crengi şi nuiele. La colţuri, nuielele nu erau tăiate, ci împletite în 
continuare pe peretele alăturat, incit aproape toate construcţiile de 
genul acesta au un plan oval, iar atunci cînd sînt dreptunghiulare au 
colţurile rotunjite. Exemplare foarte interesante de genul acesta au un 
plan oval, iar atunci cînd sînt dreptunghiulare au colţurile rotunjite. 
In multe cazuri însăşi coarnele acoperişului aveau capetele de jos fixate 
direct în aceste furci. Deosebit de interesante erau acele construcţii de 
nuiele care aveau pereţi dubli. Intre pereţi, care nu erau lipiţi cu lut, 
se băgau frunze uscate pentru a fi evitaţi curenţii de aer şi frigul36• 

Numărul acestor şuri n-a fost prea mare. Se preferau construcţii de 
genul acesta de către localnici atunci cînd erau nevoiţi să-şi înalţe poia
ta sau şura în locul unde vîntul sufla mai puternic, sau unde, pe 
timp de iarnă, era spulberată zăpada. Şura cu pereţii dubli este astfel 
o adaptare concretă la nevoile locului a unei construcţii cu mare arie 
de răspîndire în forma sa obişnuită, simplă. 

Şurile erau rareori acoperite cu şindrilă, în majoritatea cazurilor 
avîncl învelitoari de paie. In zona de munte, deseori paiele erau ames
tecate cu ferigă sau cu cetină de brad. 

Şura poligonală este un tip de construcţie mult discutat de către 
etnografi37 şi poate cu destul temei, deoarece una din funcţiile impor
tante ale ei se leagă şi de ocupaţia de bază a locuitorilor - agricultura. 
într-o încăpere, de obicei aceea de la capătul opus poiatei, avea loc 
vara şi toamna îmblătirea spicelor de griu, sfărîmatul porumbului, des
făcutul boabelor de floarea-soarelui etc. Imblătitul spicelor de g1iu se 
realiza frecvent prin colaborarea a doi oameni care băteau alternativ 
cu îmblăciile, dintr-o parte şi alta a încăperii, spre locul central, unde 
erau aşezaţi snopii. Pentru îmblătit era, deci, nevoie de o încăpere ceva 
mai mare, lucru pe care-l ştia orice gospodar. Bătînd doi oameni alter
nativ, încăperea trebuia săi aibă cel puţin 3 metri pe fiecare latură38 • 
O explicaţie a apariţiei şurii poligonale ar fi deci aceasta. De altfel, 
în Mun~ii Apuseni, şura poligonală mai poartă şi denumirea de „şură 
de îmblătit"39• Cei mai mulţi dintre bătrinii ţărani explică apariţia şu
rilor poligonale prin nevoia de a se utiliza în construcţie şi bîrne mai 
scurte, fiindcă nu întotdeauna tulpinile pe care le aveau la îndemînă 
erau suficient de lungi pentru construcţia pe care doreau s-o înalţe, 
construcţie care avea, cum am văzut, atitea rosturi. Cu cit birnele te
şite ele la colţuri erau mai lungi, cu atît peretele scurt al şurii putea 
fi împins mai în afară, iar spaţiul din interior creştea implicit. O pre
lungire a birnelor de la peretele lung se putea face cu multă greutate, 
căci ar fi fost extrem de complicat să aşezi cap la cap aceste birne 

::u lnformator Pliscu Nicolae, n. •1901. Poiana. 
37 Dintre aceste studii vezi mai ales 1. Toşa, Contribuţii la cunoaşterea şurilor 

din Transilvania, în Satu Mare. Studii şi comunicări, vol. IIII, Satu Mare, 1975. 
:is Informator Filip Traian, r.•. :1917, satul Bile, comuna Criştiorul de Jos. 
39 V. Butură, Adăposturile pastorale din Ţara Moţilor, in AnuaTul muzeului 

etnografic al Transilvaniei pe anii 1962-1964, Cluj, 1006, p. 348. 
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Fig. 7. Şură poligonală (sec. XIX) Ferice. 

groase. Apoi, în cazul că s-ar fi utilizat montanţi, bîrnele orizontale 
trebuiau cioplite la locul de îmbinare atît de mult încît să permită 
asamblarea lor în ulucul stîlpului40. 

Apariţia şi difuziunea şurilor poligonale în zona Munţilor Apuseni 
îşi găseşte astfel cea mai logică argumentare. Şurile poligonale aveau 
întotdeauna acoperişul în patru ape (Fig. 7). Din acest punct de ve
dere· planul poligonal nu era o problemă, căci „apele" transversale pu
teau fi „trase" spre exterior suficient de mult pentru a putea proteja 
bine încăperile astfel mărite. Şura poligonală este, în acelaşi timp, con
tinuatoarea într-o fază superioară a vechilor şuri cu pereţi de nuiele, că
rora le-a luat treptat locul, concomitent cu unificarea şurii cu poiata 
sub acelaşi acoperiş. Valeriu Butură este însă de părere că n-ar fi ex
clusă ni'Ci ipoteza unei complicări ulterioare a planului iniţial dreptun
ghiular41. Oricum, aria mare de răspîndire a şurii poligonale (atît în 
România, cit şi în alte părţi europene precum Cehoslovacia, Polonia, 
Ucraina) ne obligă ca în analiza bisericilor de lemn cu încăperi poli
gonale să ţinem cont de acest lucru. 

<10 Informator Groza Ioan, n. 11890, Criştiorul de Sus. 
' 1 V. Butură, op. cit., p. 348. 
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L'ARCHITECTURE DE L'HABITATION TRADITIONNELLE 
ET DE SES ANNEXES DNAGtRF.8 DE ŢARA CRIŞURILOR. 

VUE GtNmALE 

Resume 

16 

Considerant l'evolution de l'habitation rurale de l'ara Crişurllor, de l'antiquite 
jusqu'au seuil du xxe siecle, utilisant tant Ies resultats des recherches archeolo
giques, pour l'epoque ancienne, que Ies temoignages des voyageurs etrangers, pour 
le Moyen-Age, on peut conclure que l'architecture en bois a ete predominante, a 
murs de poutres horizontales (apparentes ou glaisees) ou de palanc;on. Generale
ment repandu a ete aussi Ic toit haut, de chaume ou d'echandoles. 

De ce fait l'auteur affirme, s'appuyant sur une statistique stricte, qu'au XIXe 
siecle l'habitation paysarme de l'ouest de la Roumanie, ayant en vue le materiau et 
la technique de construction, ,presentait plusieurs variantes: 

a. l'habitation en couronne de poutres horizontales; 
b. l'habitation a palanc;on (a „şoşi"); 
c. l'habitation a murs ae branc.hages entrelaces; 
d. l'habitation â murs de traverses; 
e. l'habitation â murs de terre tassee; 
f. l'habitatiori en briques de torchis; 
g. l'habitation de pierre ou brique. 
Du point de vue du toit des maisons, Ies chercheurs ont etabli, quant au XIXe 

siecle, la situation suivante: 
a. 200/o des habitations etaient recouvertes de tuiles, faîtieres et tole; 
b. 20% recouvertes d'echandoles ou planches; 
c. 800/o â toit de chaume ou jonc. 
En ce qui concerne Ies annexes menageres l'auteur s'arrete sur l'ecurie ou la 

grange qui, comme dimensions, est presque idcntique a l'habitation. Les materiaux, 
tout comme la technique de construction est identique ă celle de l'habitation. 
L'ecuric combinee avec la grange est une construction massive a multiples fonc
tions: d'une part se trouve l'abri du gros betail, une autre destinee au petit betail 
ct une autre part etait rcservee a conserver Ies outils agricoles et pour Ies usten
siles en general. 

L'auteur analyse aussi un type de hangar specifique â la (Monts Apuseni) 
Roumanie, mais aussi la Tohecoslovaquie, la Pologne, la Ukraîne, le hangar polygonal 
autour duquel Ies ethnographes ont emis plusieurs hypotheses. Une de ces explica
tions, considere l'auteur, serait liee a la necessite d'assurer un espace suffisar.'t pour 
le battage du ble au fleau par deux hommes. Une autre a en vue l'emploi des poutres 
plus courtes aux bouts de celles longues qui ont impose cette solution justement 
pour agrandir l'espace fonctionnel. 
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